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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ ЯК СУКУПНІСТЬ ЕТИЧНИХ 

ПРИНЦИПІВ ТА ВИЗНАЧЕНИХ ЗАКОНОМ ПРАВИЛ 

 

Після революції гідності актуальним стало формування нової свідомості 

громадян для нової країни, які готуються у вищих навчальних закладах. 

Вимогою часу стало дотримання професійної і суспільної моралі, норм 

академічної доброчесності (АД), яка стане перш за все на заваді корупції, що 

проникла навіть у вищу школу. 

 Що ж таке АД або, як прийнято у західному суспільстві; academic 

integrity, academic/professional misconduct, academic dishonesty?. Це - відданість 

таким п’яти фундаментальним цінностям, як чесність, довіра, справедливість, 

повага, відповідальність « five fundamental values: honesty, trust, fairness, respect, 

and responsibility» [1, с. 16], а також відвага відстоювати ці цінності  та боротися 

за них.  

Фактично, саме у Законі України “Про освіту”, Етичному кодексі ученого 

України», законі України «Про авторське право», нормативних документах, 

розроблених Міністерством освіти і науки України  введено поняття АД, та 

визначено, якими нормами моралі та правилами мають керуватися учасники 

освітнього процесу під час навчання, викладання та провадження наукової 

(творчої) діяльності. Визначено, що дотриманням АД є: «самостійне виконання 

навчальних завдань, посилання на джерела інформації, дотримання норм 

законодавства про авторське право; надання достовірної інформації про 

результати власної навчальної (наукової, творчої) діяльності, контроль за 

дотриманням здобувачами освіти принципів АД і відповідно, зафіксовано, які дії 

є порушенням принципів АД: 1) академічний плагіат — оприлюднення 



63 

(частково або повністю) наукових (творчих) результатів, отриманих іншими 

особами, як результатів власного дослідження (творчості), та/або відтворення 

опублікованих текстів (оприлюднених творів мистецтва) інших авторів без 

зазначення авторства; формою академічного плагіату є самоплагіат, що полягає 

у відтворенні без посилання на джерело інформації власних раніше 

опублікованих текстів; 2) фабрикація — фальсифікація результатів досліджень, 

посилань, або будь-яких інших даних, що стосуються освітнього процесу; 3) 

обман — надання завідомо неправдивої інформації стосовно власної освітньої 

(наукової, творчої) діяльності чи організації освітньої процесу; 4) списування — 

використання без відповідного дозволу зовнішніх джерел інформації під час 

оцінювання результатів навчання; 5) хабарництво — надання (отримання) 

учасником освітнього процесу чи пропозиція щодо надання (отримання) коштів, 

майна чи послуг матеріального або нематеріального характеру з метою 

отримання неправомірної вигоди в освітньому процесі» [2, ст. 42]. 

Що провокує не доброчинність в освіті та науці? Чинники, які провокують 

не доброчинність є об’єктивними та суб’єктивними. До об’єктивних можна 

віднести наслідки минулого, брак законодавчо встановлених вимог до наукових 

і навчальних робіт, відсутність належних умов праці на старому обладнанні без 

достатнього фінансового забезпечення, а велике завантаження у вищих 

навчальних закладах часто зменшує розподіл часу, який можна присвятити 

науковим дослідженням без шкоди для академічної та виховної діяльності. 

Як можна змінити ситуацію? Усвідомлення того, що дотримання 

принципів доброчесності є вагомим фактором успішності закладів вищої освіті, 

яка базується на довірі роботодавців, спонсорів до якості підготовлених кадрів, 

довіри до результатів їхньої діяльності має стати мотивацією формування нової 

академічної культури. В якості прикладу може стати  досвід впровадження 

нових етичних правил в Українському католицькому університеті у Львові та 

досвід у цьому напрямку в університеті Джорджа Вашингтона, де етика у вищий 

освіті США регламентується такими основними документами, як “Довідник 
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прав та обов’язків студента” (Guide to Student Rights & Responsibilities), який 

включає – “Кодекс поведінки тих, хто навчається” (Code of Student Conduct) [3, 

с. 1-17] та “Кодекс академічної чесності”, де в боротьбі за академічну чесність 

етичний компонент переважає над юридичним.  

Якість академічного письма є одною з ознак АД. У методичних 

рекомендаціях для закладів вищої освіти з підтримки принципів АД 

відзначається, що перепоною до розвитку навичок доброго академічного письма 

в Україні є традиція неякісного академічного письма [4,c. 1]. Саме з цими 

наслідками минулого треба боротися сучасним викладачам,  демонструвати 

власний приклад якісної роботи з джерелом інформації, уникнення плагіату. 

Як можна мотивувати студента ставитися до виконання завдань не тому, 

що «я повинен», а тому, що «мені це треба»?. Усвідомлення того, що в ринкових 

відносинах наріжним каменем стоять професійні вміння та трудові навички, а не 

просто знання, розуміння того, що потрібно навчитися і є справжньою 

мотивацією в процесі освіти. 

Сучасний «болонський процес» вимагає змін у професійній діяльності 

викладачів, змін вимог до різних видів академічного письма. Зокрема, реферат 

може містити тільки виклад відомого, курсові та дипломні роботи вже повинні 

містити елементи узагальнення і на їх основі приводити до нових результатів, 

новому науковому знанні.  

Для боротьби з плагіатом недостатньо лише використання програмних 

засобів виявлення плагіату. Дуже важливо створити умови, коли плагіат є 

недопустимим з етичної точки зору, а  справедливість оцінювання результатів 

виконаної роботи, оцінювання достоїнств претендентів при кар’єрному 

просуванні їх на законних, прозорих, справедливих і об’єктивних критеріях, на 

яких повинні базуватися відносини між  студентами та викладачами створює 

умови дотримання принципів АД. 

Україна зробила остаточний вибір напрямку її розвитку, змінивши східний 

на західний, почавши вивчати західний досвід у впровадженні і дотриманні АД 
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у суспільних відносинах, зокрема досвід двох цікавих міжнародних освітніх 

проектів: польсько-українського проекту “Інноваційний університет і лідерство” 

(2014 –2016 рр.) та американо-української програми “Academic integrity in the 

U.S.” (2015 р.).  

Уважний погляд на сьогоднішню систему університетської освіти в 

Україні легко виявить, що формування нової академічної культури на 

принципах академічної свободи, суспільної відповідальності, пошани до 

людської гідності і дотримання АД ще не стало внутрішнім запитом і 

усвідомленням університетських громад.,  Успіх в формуванні нової 

ментальності передбачає розуміння, що життєвий успіх передусім залежить від 

якості їхнього навчання, а отже від їх знань, умінь і етичних настанов, а не від 

відповідних знайомств чи зав’язків. Якщо більшість населення країни не 

зрозуміє, що жити відповідно до етичних принципів — це шлях до успіху в 

суспільстві, ми ніколи не створимо процвітаючої країни,   

Вступ у болонський процес освітніх закладів  передбачає відкритість 

університетів для відкритих країн, створюючи умови обміну досвідом між 

найбільш активними та креативними менеджерами з різних країн, і Польща 

займає одне з перших місць у цьому напрямку. Обмін досвідом передбачає  

можливість дізнатися – які нові методики оцінювання, які етичні та законодавчі 

методи боротьби з плагіатом, які  результати, помилки і успіхи  у цьому 

напрямку, як створити і  дотримуватись кодексу честі, які нові методики 

викладання і оцінювання, як на практиці стимулювати дотримання принципів 

АД. 
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ: ВИКЛИКИ СУЧАСНОСТІ 

 

Бібліотеки ВНЗ України як осередки доступу до інформаційних потоків 

мають розповсюджувати та популяризувати серед студентів, педагогічного, 

науково-педагогічного складу і всіх користувачів правила та принципи 

академічної доброчесності та спонукати дотримуватися їх. Закон України «Про 

вищу освіту» передбачає глобальне реформування вищої освіти та забезпечення 

високого рівня її якості. Одним із критеріїв якості освіти має стати саме 

«академічна доброчесність» ― сукупність етичних принципів та визначених 

законом правил, якими мають керуватися учасники освітнього процесу під час 

навчання, викладання та провадження наукової (творчої) діяльності з метою 

забезпечення довіри до результатів навчання та/або наукових (творчих) 

досягнень [1, ст. 42, п. 1]. 

В той же час, головні принципи академічної доброчесності не мають 

чітких законодавчих механізмів свого існування, хоча саме вони мають 

безпосередній вплив на соціально-економічний розвиток держави, є індикатором 


